北京文化发展基金会 2017 年工作报告(财务报告) 及 2018 年工作计划

2017年12月

2017年北京文化发展基金会(以下简称"基金会")在市委宣传部的直接领导下,在市民政局社团办的指导监督下,在理事会全体理事、监事的支持下,秘书处全体同志团结协作,在首都文化发展事业上做出了自己的努力。现向理事会作报告如下:

一、党建工作

我会是具有公募资格的基金会,2017年度响应民政部门 关于社会组织党组织工作"全覆盖"的要求,积极推动我会 党建工作。目前我会党员人数不足3人,暂不具备建立独立 党支部的条件,现与市文化发展中心联合开展党员活动,积 极推进党建工作,使党的建设为基金会的健康发展起到引领 作用。

二、理事会召开情况

我会在2017年组织召开了第三届理事会第二十一次和二十二次会议。

三、项目开展情况

一是"共筑中国梦,喜迎十九大"首都美术书法摄影展于 2017年9月 28日-10月 19日在花乡书画院展出,此次展览展出近百件艺术作品,涵盖美术、诉法、摄影三大门类。此次展览是北京文化发展基金会助推文化发展与繁荣的一个重要举措,让更多的高雅艺术走进基层、走进群众,真真切切地走到老百姓的家门口,这在一定程度上缓解了基层对于文化的渴求,做到让文化下乡,做到更加全面的发展。

二是"点亮蓝灯"活动由特殊青少年发展论坛、艺术展览、活动晚会、点亮蓝灯仪式四个主要部分组成。旨在呼吁有公信力的政府机关、优秀企业来关注自闭症家庭,为特殊青少年的教育、就业、融合与可持续发展提供一个探讨分享的平台,共同打造全国有影响力的公益品牌项目。

三是深入推进小学生书法学习扶持计划。本年度基金会向北京市房山区史家营乡史家营中心小学捐赠 200 套书法包,在小学生书法学习扶持计划项目中,我会通过基金会的公益平台,发挥推动首都公益文化事业发展的作用,调动书法艺术名家、社会知名人士以及企业资源,在全社会营造出良好的书法学习氛围,助力小学生书法教育。

四、专项基金工作情况

- (一) 项目开展
 - 1、今日艺术专项基金
- (1) "德国8——德国艺术在中国"展览项目

我会今日艺术专项基金主办的 2017 年 9 月 17 日 "德国 8——德国艺术在中国"项目中的《凝固的时间——德国新媒体艺术》在北京今日美术馆 2 号馆 2 层开幕。此项目展览作为今日艺术专项基金年度展览,描绘了德国媒体艺术的基本发展轨迹,突出重要阶段和代表性艺术家。展览以"凝固的时间"为主题,用优秀的新媒体作为承载观念的载体,让人们感受到作品以外的体量和学术。展览持续到 2017 年 11 月 12 日。

2、培艺艺术专项基金

(1) "培艺行动·一盏灯"项目

2017年培艺艺术专项基金继续开展"培艺行动·一盏灯" 公益项目之中央戏剧学院舞剧系优秀贫困生助学金项目,为 中央戏剧学院舞剧系品学兼优、家境贫寒的优秀贫困学生提 供助学金,帮助他们顺利完成学业、成为优秀舞剧人才,并 带动和吸引社会各界更加关注舞剧人才的培养和成长。此项 目公布了高校艺术类优秀贫困生的第一批助学名单,并向秦 皇岛光明爱心孤儿院舞蹈队的孩子们赠送舞鞋和舞蹈服。

3、青年电影扶持专项基金

(1) 北京青年影展项目

我会青年电影扶持专项基金的品牌项目"北京青年影展"大型文化系列活动于2017年4月至11月举办,本届影展活动由影片征集、"大数据时代的电影云图"开幕式、"青年电影再造"影片展映及"视觉的力量"闭幕式暨表彰典礼等四项活动构成。该项目的目标是为电影创作不断注入新鲜血脉,为业界持续推出有价值的影人新秀,充实丰富电影界生态。以冯远征为代表的审片委员会历时一个月的努力,经过初筛、复选等环节,对数百部参展影片整体性打分以外,还增加了六个维度的具体表现分数,分别是电影语言、故事架构、角色塑造、摄影造型、声音效果、美术造型。共选出优秀影片41部,共展映50余场次,观影人数累计达2万1千多人次。为电影创作不断注入新鲜血脉,为业界持续推出有价值的影人新秀,充实丰富电影界生态。

4、时代艺术专项基金

(1) "童年与远方"展览系列活动项目

时代艺术专项基金于 2017 年 6 月 17 日起在北京时代美术馆举办"童年与远方-在未来"展览。本次展览在时代美术馆内的一个半开放式科技艺术空间内呈现,旨在与孩子们共同探索已知世界的另一种解读,为儿童思维的疆域拓展了维度。应用科技与艺术融合的新型艺术产物彻底推翻、变形了原有认知,在前与后的对比中,了解客观存在事物的丰富与多面性。同时,科技与艺术所衍生的概念式"碰撞",引发了孩子们对于科技与未来的展望、开启了对艺术鉴赏的兴趣、与充分的想象力。展览持续至 2017 年 8 月 2 日。

(2) "2017 旋构塔 • 设计不在"项目

项目由北京时代美术馆与中央美院设计学院优秀策展团队共同合作,通过艺术展览、社区介入、社区学院等方式,"设计不在"既是一次设计教改成果的公共呈现,也是一次设计介入社区的有益尝试。展出在美术馆以及商业综合体各处的 40 余件作品或许不再是所谓的"设计"作品,但却是对设计与社会思辨、技术伦理以及个体意识的新鲜实验成果。展览时间 17 年 8 月 30 日-10 月 7 日。

(3) "云中渔歌"展览系列活动项目

"云中渔歌"展览于 2017 年 12 月 1 日在北京时代美术馆开展。此次展览一方面以回望、记录的方法来面对现实所出现的巨变,一方面围绕展览主题,走向更为实验性的带有新时代建构意志表述方式的探索,更多地在呈现对形式语言

地试验,以及探寻空间甚至空间以外的现实相关问题和更多的可能性。展览持续至 2017 年 12 月 17 日

- 5、周昌新艺术专项基金
- (1) "昌新艺术奖学金"项目

自 2014 年起,中华文化促进会与北京文化发展基金会周昌新艺术专项基金联合实施"优秀艺术类研究生扶持计划",依年度评颁"昌新艺术奖学金"邀请 9 位专家组成评审委员会,评选标准主要是考核学生的艺术专业水准、创新探索精神,领导能力和参加公益活动的经历等综合素质。

(2) "以你为荣——中国最具潜力艺术家"作品展

2017年11月22日,"以你为荣"2017中国最具潜力艺术家作品联展开幕式在云南<u>美术</u>馆举行,第七届"昌新艺术奖学金"暨2017年度"最具潜力艺术家"也同时揭晓。此次展览不仅展出本届获奖学生的优秀作品,同时特别展出周昌新先生的重彩油画作品,还邀请了前六届的获奖艺术家展出他们最新的艺术作品。展览持续至11月30日。

(3)《重彩油画》杂志项目

《重彩油画》杂志为周昌新艺术专项基金定期编辑、推出的杂志,每一季推出一期,一年四期。主要内容为介绍周昌新的艺术特色、基金活动、展览资讯等。

(4) "最具潜力艺术家出国考察"项目

"最具潜力艺术家出国考察"项目为从"昌新艺术奖学金"评选出的20名优秀艺术家中最终选出的前3名可获颁

年度"最具潜力艺术家"荣誉称号,由主办方邀请前往国外进行为期8天的考察交流。

6. 艺术惠民专项基金

(1) 文化下乡扶贫

为更好的推进精准文化扶贫,特聘美术老师免费为贵州 省黔西南州贞丰县80余名美术教师进行授课指导,并向图 书室捐赠美术教材和美术书籍共518本。

(二) 筹款明细

北京雨露心花文化艺术有限公司向周昌新艺术专项基 金捐赠50万元人民币;

上海悦野健康科技有限公司向周昌新艺术专项基金捐赠 100 万元人民币;

李挺岳向今日艺术专项基金捐赠 5 万元人民币; 华熙昕宇投资有限公司向时代艺术专项基金捐赠 300 万元人 民币;

北京翰森国际文化传媒有限公司向华语电影专项基金 捐赠 30 万元人民币;

北京奥中世贸物业管理有限公司向艺术惠民专项基金 捐赠 3 万元人民币;

北京中和星空文化传媒有限公司向青年电影扶持专项 基金捐赠 270 万元人民币;

北京一盏灯文化传播有限公司向培艺艺术专项基金捐赠 8.75 万元人民币。

2017年共收到捐赠 766.75 万元人民币。

(三) 支出明细

今日艺术专项基金支出 40.06 万元人民币; 培艺艺术专项基金支出 1.8 万元人民币; 青年电影扶持专项基金支出 240.02 万元人民币; 时代艺术专项基金支出 174.44 万元人民币; 周昌新艺术专项基金支出 61.79 万元人民币 艺术惠民专项基金共支出 9.54 万元; 2017 年专项基金共支出 527.65 万元人民币。

五、财务情况

截止到 2017 年 12 月,我会的资产总额为 1256.61 万元, 负债总额为 0.53 万元,历年滚存的结余为 1256.08 万元。

我会 2017 年度取得的收入总额为 774.71 万元,具体包括:捐赠收入为 766.76 万元,是专项基金和我会自有资金开展活动募集的资金;取得的银行利息及自营项目等其他收入为 7.95 万元;支出总额为 719.48 万元,包括:公益活动支出为 693.26 万元,占去年收入总额的 100.45%,人员经费和行政办公支出为 26.21 万元,占当年支出总额的 3.64%.两项支出均符合社团年检关于支出指标的规定。本年形成的结余为 55.23 万元。

六、换届工作

根据市委宣传部及社团办要求,我会拟于2018年进行理事会换届,制定了换届方案、流程等相关材料。

七、经验与不足

基金会在市委宣传部的直接领导下,在推进全国文化中心建设中,发挥了公益组织的重要作用。社会影响力持续提

高。但我们自身也清醒认识到,基金会存在制度建设不完备, 人员队伍素质有待提升的不足之处,基金会要切实加强自身 建设,补齐制度短板,完善制度体系;做好信息公开,不断 提高基金会的透明度;加强人才队伍建设,努力提升团体整 体素质,确保基金会健康有序发展。

八、2018年工作计划

- (一) 完成理事会换届工作
- (二) 根据需要召开两次以上理事会会议
- (三) 完成公益支出任务目标
- (四) 围绕庆祝改革开放四十周年开展相关活动
- (五) 办好第五届北京青年影展
- (六)继续开展推动书法教育普及工作项目
- (七)设立一到两个新的专项基金
- (八) 推动我会党的建设工作
- (九) 募集公益资金 500 万元以上
- (十) 承接好上级单位交办的工作